
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 142
van JORIS NACHTERGAELE
datum: 27 januari 2020

aan JAN JAMBON
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

Ngo ‘Nadia’s Initiative’  -  Ondersteuning

Op 3 januari 2020 kondigde de minister-president aan dat de Vlaamse Regering 200.000 
euro vrijmaakt voor de ngo ‘Nadia’s Initiative’. Deze ngo werd opgericht door Nadia 
Murad, winnares van de Nobelprijs voor de vrede in 2018, en steunt de Jezidi, een 
Koerdische bevolkingsgroep die massaal slachtoffer werden van de terreurgroep IS. Zo 
bereikte ons het verhaal van duizenden Jezidi die op de berg Sinjar stierven, vermoord 
werden of verkocht werden als slaven.

De Jezidische Nadia Murad kon echter ontsnappen uit de klauwen van IS en richtte in 
2016 een ngo op die o.m. de verwoeste Jezidi-regio steunt om de heropbouw te kunnen 
faciliteren. In maart 2019 ontving toenmalig minister-president Geert Bourgeois de 
Nobelprijswinnares en maakte 250.000 euro vrij om de heropbouw van de regio te 
steunen via het Sinjar Action Fund en de strijd tegen seksueel misbruik aan te gaan via 
het Survivors Action Response. De nieuwe steun van 200.000 euro die aangekondigd 
werd door de huidige Vlaamse Regering zal worden gebruikt om verwarmingsinstallaties, 
kleren, dekens en huishoudmateriaal aan te kopen en medische hulp te verschaffen in de 
regio.

Nu IS in de regio verslagen is, wacht de Jezidische gemeenschap nog steeds op 
gerechtigheid voor wat hun is aangedaan. De gruwelijke genocide die in 2014 plaatsvond 
op de berg Sinjar werd terecht door vele nationale en internationale organisaties 
veroordeeld en de VN-Veiligheidsraad richtte met een unanieme resolutie een 
onderzoekscommissie op om de gebeurtenissen te onderzoeken. In het voorjaar van 
2019 sprak Nadia Murad zelf de VN-Veiligheidsraad toe over de dringende noodzaak om 
de IS-daders te berechten.

1. Welke concrete acties werden er uitgevoerd met de steun van de vorige Vlaamse 
Regering? Op welke manier werden de fondsen over deze acties verdeeld?

2. Hoe evalueert de minister-president de output van deze acties van Nadia’s Initiative? 
Hoe heeft deze steun bijgedragen aan de situatie ter plaatse?

3. Heeft de minister-president zicht op de concrete verdeling van de nieuwe 
steunmaatregel over de acties van Nadia’s Initiative?

4. Hoe ziet de minister-president de noodzaak om de verantwoordelijken voor de 
genocide van 2014 te berechten? Lijkt het überhaupt nog mogelijk om de 
verantwoordelijken voor het Internationaal Strafhof in Den Haag terecht te laten 



staan? Op welke manier wordt er vanuit Vlaanderen gepoogd om deze bijna vergeten 
genocide terug op de internationale agenda te plaatsen?
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1. De rapportering over de werking van de organisatie en van het Sinjar Action Fund (SAF) 
en het Survivor Action Response (SAR) van het werkjaar 2019 wordt halverwege 2020 
verwacht. De verdeling betrof 150.000 euro aan SAF, het fonds voor de wederopbouw 
van de regio, en 100.000 euro aan SAR, een fonds dat gebruikt wordt om te ijveren 
voor een rechtvaardig antwoord op seksueel geweld. Bij werkingssubsidies worden de 
fondsen niet geoormerkt, zodat Nadia’s Initiative zelf kan bepalen waarvoor de Vlaamse 
bijdrage het best ingezet wordt. 
Bijgevolg moet er niet over concrete acties, gelinkt aan de steun van de Vlaamse 
Regering, gerapporteerd worden. Op de website van Nadia’s Initiative kunnen we 
echter een verwijzing naar de steun van de Vlaamse overheid terugvinden bij de 
wederopbouw van de Tal Qasab lagere school en de wederopbouw van de Al Qurtaba 
lagere school.
 

2. Ik verwijs hiervoor naar het antwoord op vraag één. De rapportering wordt halverwege 
2020 verwacht.

3. Ook voor het werkjaar 2020 betreft het een werkingssubsidie, met een verwachte 
rapportering over het werkjaar en de werking van het Sinjar Action Fund tegen midden 
2021.

4. Het spreekt voor zich dat de verantwoordelijken voor deze genocide berecht moeten 
worden. De mogelijkheden om hen voor het Internationaal Strafgerechtshof (ISH) te 
brengen zijn echter beperkt. Syrië en Irak zijn geen partij bij het Statuut van het ISH 
en het is onwaarschijnlijk dat de Veiligheidsraad de situatie naar het ISH zal verwijzen. 
Het ISH kan bijgevolg geen rechtsmacht uitoefenen over IS-strijders die de Syrische of 
Irakese nationaliteit hebben. Het ISH zou wel rechtsmacht kunnen uitoefenen over IS-
strijders die de nationaliteit hebben van een staat die wel partij is bij het Statuut van 
het ISH, maar ook daaraan zijn uitdagingen verbonden.    
Zoals bekend steunt de Vlaamse Regering Nadia’s Initiative. Nadia’s Initiative houdt de 
genocide op de internationale agenda en streeft ernaar om de daders te laten 
berechten.   


